

## 邂逅中国

携手中国  
携手中国  
携手中国

新华社记者 施建国 聂晓阳 田栋栋

一年一度的世界经济论坛年会22日将在瑞士小镇达沃斯正式拉开帷幕。包括中国嘉宾在内的3000余位各界代表将在此纵论天下政经大势。

达沃斯与中国的情缘可以追溯到40年前,双方携手合作历程与中国改革开放进程几乎同步。40年间,阿尔卑斯山麓的达沃斯见证着中国富起来到强起来的不平凡历程,见证着中国与世界合作共赢的闪亮篇章。

## 美丽的邂逅

点开世界经济论坛官方网站的大事记栏目,“1979年”是一个特殊年份。一张黑白集体照占据了整个网页。合影中,十几个东方面孔在一群西装革履的欧美人中格外醒目。网页左下角注着几行字,标题是“1979年,对中国打开大门”。

那年的2月9日,一条以日内瓦为电头的新华社消息报道,以中国社会科学院世界经济研究所所长钱俊瑞为团长的中国代表团第一次参加欧洲管理论坛讨论会,受到论坛主席及各方热烈欢迎和重视。

这是中国牵手达沃斯论坛的历史性时刻。欧洲管理论坛就是达沃斯论坛的前身,论坛主席即达沃斯论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布。

施瓦布是最早注意到中国改革开放新气象的西方人之一。施瓦布说:“我在1978年读到了有关邓小平改革开放政策的文章,当时就确认中国将会成为世界舞台上的重要角色。”

在施瓦布的诚挚邀请下,有了中国代表团的首次达沃斯之行。钱俊瑞在大会上发言,阐明了中国实现四个现代化的方针,以及发展同友好国家经贸合作关系的基本政策。

改革开放成就这场美丽邂逅。自此,中国与达沃斯携手至今40年。

## 真诚的携手

中国代表团首度亮相达沃斯不久,1979年4月,施瓦布第一次踏上中国的土地,随行的还有20位欧洲企业家。此后40年间,施瓦布几乎每年去中国,双方往来与合作渐入佳境。

1992年1月,在施瓦布专程邀请下,中国领导人首次出席达沃斯会议。也正是这一年,达沃斯举办了中国经济问题专题讨论会。

随着中国话题在达沃斯逐渐升温,富有远见的施瓦布作出了一个决定。2006年,世界经济论坛北京代表处成立,施瓦布亲自出席成立仪式。

第二年,达沃斯为中国量身定造的“世界经济论坛新领军者年会”(夏季达沃斯论坛)在中国大连举行首次年会。此后,年会轮流在大连和天津举行。

2017年1月,达沃斯论坛迎来“中国高光时刻”。习近平主席出席年会开幕式并发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲。习主席的演讲引经据典,妙语连珠,生动亲切,融通中外,以充满哲理的中国智慧,为世界经济把脉开方,为处在十字路口的全球化进程指引方向。

闪亮的见证

2018年12月18日,庆祝中国改革开放40周年大会在人民大会堂举行。大会宣布了10位获得中国改革友谊奖章的国际友人名单,施瓦布名列其中。习近平主席亲自为他颁奖。

“在过去的40年里,我亲身参与了中国的发展。该奖章肯定了世界经济论坛对中国发展所发挥的独特作用。我们在为中国发展全球关系、加强多边合作方面提供了平台。”施瓦布在获得中国改革友谊奖章后感慨万千。

40年来,瑞士小镇达沃斯从中国了解世界经济动向、阐释中国改革开放方针的窗口,更多地成为世界感受中国经济脉动、倾听全球治理中国方案的重要舞台。

一个对比耐人回味。

1980年,出席达沃斯论坛的中国代表在记者会上表示,中国欢迎欧洲中小企业同中国企业进行各种方式的经济和技术合作。而到了2018年的达沃斯论坛上,“一带一路”倡议的影响力“分论坛与会者从更高的视角研究中国和世界交融的方式和理念。

(参与记者:孙萍 翟伟 凌馨 沈忠浩 王慧慧 刘曲)

(据新华社日内瓦1月20日电)



1月20日,费德勒赛后向观众致意。  
当日,在2019澳大利亚网球公开赛男单第四轮比赛中,瑞士选手费德勒以1比3不敌希腊选手西西帕斯,无缘八强。

新华社记者 吕小炜 摄

## 澳网第7个比赛日,费德勒与莎拉波娃双双不敌小将,无缘8强—— 他们的时代过去了吗?

本报记者 袁浩

北京时间1月20日,澳网迎来了第7个比赛日,一个冷门迭出的比赛日。男单赛会3号种子费德勒以7(13)比6、6比7(7)、5比7、6比7(7)憾负希腊小将斯特凡诺斯·西西帕斯,无缘8强。女单赛会30号种子莎拉波娃以6比4、4比6、4比6不敌本土选手巴蒂,同样无缘8强。

以年龄而论,费德勒今年37岁,有20个大满贯头衔在手;莎拉波娃现年31岁,是5届大满贯得主。两人都是全满贯,也是不折不扣的老将。而击败费德勒的西西帕斯今年20岁,击败莎拉波娃的巴蒂也只有22岁。可以说,费德勒和莎拉波娃输给了“青春风暴”。

当然,年轻并不意味着没有实力。西西帕斯在2016年以青少年世界第一的身份转入职业网坛,并在2018年罗杰斯杯上连胜4

位世界排名前10的男子选手,缔造了“希腊神话”。本届澳网,西西帕斯是赛会14号种子。而巴蒂则是本届赛事女单15号种子,近半年来上升势头迅猛,已成为澳大利亚网球女单一姐。

费德勒在与西西帕斯的交手中,双方从第一盘就展开了殊死搏斗。整场比赛的4盘中有3盘是通过抢七决出胜负,比赛激烈程度可见一斑。从赛后统计数据来看,在一发得分率、二发得分率和制胜分上,费德勒与西西帕斯相差无几。不过在非受迫性失误上,费德勒比对手多了19个。这是费德勒输给比赛的主要原因。

与费德勒一样,失误同样让俄罗斯红粉莎拉波娃付出了失利的代价。在第一盘,莎拉波娃延续了上一轮击败2018年澳网女单冠军沃兹尼亚奇的状态。不过,从第二盘开始,莎拉波娃仿佛打开了失误大闸。

整场比赛,莎拉波娃发出了10个双误,有51个非受迫性失误,仅此两项就比巴蒂多

出了12个。此外,二发得分率过低(41%)也让莎拉波娃比对手少了8分。综合来看,莎拉波娃输球并非不可接受。

“你的时代过去了吗?”记者赛后问莎拉波娃,“你还有多少信念再赢一次大满贯冠军?”莎拉波娃回应道:“如果我不相信自己,我为网球付出这么多,不是在折磨自己么,我就是在开自己的玩笑。”

其实,费德勒也面临着同样的问题。费德勒在2012年温网夺得第17个大满贯后的4年间总是与大满贯无缘。“你的时代过去了吗?”费德勒已经无数次被问到这个问题。但他用行动给出了答案——在2017年和2018年又拿下了3个大满贯。

这一次,费德勒又倒在了冲击更高纪录的路上,但就像莎拉波娃所言:“有伟大的时刻,就会有失望的时候。如果不能承受失望,就很难鼓励自己继续前行,并在下一次赢回来。”期待费德勒和莎拉波娃今年的第2个大满贯之旅。



## 2比1逆转战胜泰国队 中国队晋级亚洲杯八强

1月20日,中国球员郜林(前)在比赛中主罚点球得分。

当日,在阿联酋艾因举行的2019年亚洲杯足球赛八分之一决赛中,中国队2比1逆转泰国队,晋级8强。

新华社记者 曹灿 摄

于下周就这一方案在参议院举行投票。国会众议院议长、民主党人佩洛西19日发表声明说,特朗普的方案不过是一些此前被驳回提议的合集,无论是单独还是捆绑在一起,都无法让人接受,也无望在众议院通过。她重申,联邦政府恢复运转后才会和白宫商议加强边境安全的提议。

由于白宫和民主党就在美国与墨西哥边境修建隔离墙的问题上分歧严重,各方未能就拨款法案达成一致,致使约四分之一美国联邦政府机构从去年12月22日凌晨起关门,截至1月19日已持续29天,继续刷新历史最长记录,影响约80万联邦政府雇员工作和收入。“停摆”对美国经济、社会等方面负面影响也逐渐显现。

但两位民主党人,众议院外交委员会主席埃利奥特·恩格尔和众议院情报委员会主席亚当·希夫,都表示将追查到底。此外,同属民主党的众议院司法委员会主席杰罗尔德·纳德勒也表示,将对联邦调查局调查特朗普是否“为俄罗斯工作”一事采取措施。

据美国有线电视新闻网的调查,在联邦政府关门的这一个月内,特朗普的支持率上升了5%,达到57%的历史最高点。在此情况下,一些民主党人纷纷表态有意参加2020年大选,以进一步争取民意、向特朗普施压。这些人包括:奥巴马时期的住房和城市发展部长朱利安·卡斯特罗、参议员伊丽莎白·沃伦、众议员图尔西·加巴德。此外,前副总统拜登、参议员伯尼·桑德斯等民主党人也在考虑参选。

## 国际随笔

## 朝鲜友好艺术团将对中国进行访问演出

新华社北京1月20日电 应中共中央对外联络部邀请,朝鲜劳动党中央政治局委员、

## 中国书法家在日送“福”迎春

1月20日,在日本横滨中华街,书法家在“迎春送福”活动现场书写“福”字。

1月20日正值二十四节气中最后一个节气大寒。当天,近百名中国书法家来到以美食著称的日本横滨中华街,在红纸上挥毫泼墨书写春联和“福”字,提前将中国春节的喜庆气氛传递给当地民众。

横滨中华街是具有140年历史的华人居住区。这里是中外游客观光胜地。今年是全日本华人书法协会第二次在此举办“迎春送福”活动,主办方希望借中国福文化主题,将海外华侨华人凝聚在一起,共同推动中华文化在海外的传播。

新华社记者 杜潇逸 摄



## | 整合 |

## 近4000人参与备战北京冬奥会

据新华社北京1月20日电 (记者王锐宇)中国花样滑冰协会主席、北京市人大代表申雪透露,目前总共有31支国家集训队31支,参与的运动员和教练团队人员共计近4000人,与备战平昌冬奥会周期同比增幅约7倍。

到目前为止,共组建覆盖2022年北京冬奥会全部109个小项的各级各类冰雪项目国家集训队31支,参与的运动员和教练团队人员共计近4000人,与备战平昌冬奥会周期同比增幅约7倍。

## 2019世界雪日启动

本报讯 (记者袁浩)1月20日,以“冬奥有我,健康童年”为主题的2019世界雪日暨国际儿童滑雪节在主会场河北崇礼太舞滑雪小镇启动。本届世界雪日除了设置主会场,还设置了5个分会场。当天,全国共有114家滑雪场同步开展了相关活动。

世界雪日暨国际儿童滑雪节是由国际滑雪联合会设立的一个项目,主旨是向全世界的青少年推广普及滑雪运动。

## 北京市武协第七届代表大会举行

本报讯 1月19日,北京市武术运动协会第七届会员代表大会暨换届大会在国家会议中心举行。

北京武协的49个会员单位、41家分支机构代表及特邀会员代表近300人参加了会议。会议严格按照选举程序,通过无记名投票选举产生了第七届市武协领导班子:杜德平担任市武协新一任会长;周建东担任常务副会长兼秘书长;王玲担任监事长。

## 3比6不敌“火箭” 无缘大师赛决赛

## 丁俊晖输给奥沙利文之后

新华社记者 王子江

以3比6不敌“火箭”奥沙利文,丁俊晖输掉的只是一场大师赛半决赛,但收获了珍贵的友谊、热情的鼓励和12年的喜悦。

比赛一结束,奥沙利文,这位注定在不久的将来要去掉“之一”的历史上最伟大的斯诺克球员,上前抱住丁俊晖,亲切地亲吻了他的脸颊,然后在观众热烈的掌声中,始终面带微笑地边走边聊,一起走出了赛场。

丁俊晖看不出有失败的沮丧和失望,同样沉浸在两人的亲密对话中。

这让人想起2007年的大师赛决赛,年仅19岁的丁俊晖以3比10不敌奥沙利文,无缘冠军的小丁一时接受不了失败的打击,竟然在场上痛哭流涕,奥沙利文立刻上前抱住他,安慰他,并说有一天他肯定会举起冠军奖杯。

12年中发生了很多事情。丁俊晖果然在2011年赢得了大师赛冠军,还拿下了十几个其

他比赛的冠军,并且登上过世界第一的宝座。

丁俊晖31岁了,正是奥沙利文2007年时的年龄,能够以更平和的心态看待失败。

他赛后说:“他说他喜欢我,他说我的打球风格赏心悦目,他还说看到我取得进步感到非常高兴。我则告诉他,我在比赛中一直信心十足,我还说相信自己会越来越好,相信未来10年中会成为一名更强的球员。”

但奥沙利文认为,他与丁俊晖赛后的对话属于“个人隐私”,不能向记者透露。但他无法掩饰对丁俊晖大哥般的喜爱和鼓励。

“每个人都知道我们俩关系密切,我并不是经常亲吻他的,但我喜欢丁俊晖,他也是一个特别的家伙,也是一个特别的人。”

他还赞扬丁俊晖“天生就是打斯诺克的材料”“天生的斯诺克脑子”“打球风格属于纯天然信手拈来”。因此“我喜欢丁俊晖胜过其他任何人。”

在他眼里从来不感觉丁俊晖是个孩子,因为他似乎忘了2007年决赛后的那一幕。

“他16岁就赢得世界大赛的冠军,他一

(据新华社伦敦1月19日电)



## 空中技巧世界杯普莱西德湖站中国队斩获佳绩

1月19日,徐梦桃在比赛中庆祝。

当日,在国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯普莱西德湖站女子组决赛中,中国队选手徐梦桃以89.88分的成绩夺冠,中国队选手邵琪和许诺分别以71.92分和67.28分的成绩获得亚军和季军。

新华社/美联